

实现“双重跨越” 建设昭化新区

——中共广元市昭化区委七届五次全会侧记

本报记者 杨黎明

隆冬时节,气温骤降,但寒冷的天气挡不住学习贯彻落实党的十九大、省委十一届二次全会、市委七届六次全会和中央、省委市委经济工作会议精神的热潮。

1月14日,昭化区委七届五次全会第一次全体会议召开。

会场内气氛庄重热烈,红旗鲜艳夺目,党徽熠熠生辉。见证昭化发展变迁的参与者、推动者,区委委员、候补委员及有关方面列席代表齐聚昭化,仔细聆听市政府副市长、区委书记陈正永所作的《高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜 奋力实现脱贫攻坚与全面小康双重跨越 加快建设现代化产城一体城乡融合绿色发展的昭化新区》工作报告。

这是一份优秀的答卷 回望过去,成绩斐然振奋人心

当天,与会人员手捧报告,细读聆听,喜悦洋溢在脸上,激动奔流在心底,过去一年的发展变迁如一幅波澜壮阔的动画画卷徐徐展开。

好风景、川派等知名企业竞相落户昭化;中粮油脂、升达林业、雨润食品等龙头企业新增产值突破10亿大关,工业总产值首次突破100亿元;全区上下为打赢脱贫攻坚战而努力奋斗;柏林古镇创

国家级4A景区、柏林湖创省级生态旅游示范区一举成功;电商孵化园成功与阿里巴巴签约农村电商合作项目,成功创建全国电子商务进农村示范县(区)、省级电商脱贫奔康示范县(区)……

这一年,昭化交出了一份漂亮的成绩单:预计2017年全区地区生产总值突破50亿元、增长9%,全社会固定资产投资增长21.5%,社会消费品零售总额增长13.3%,规模以上工业增加值增长12.5%,城乡居民人均可支配收入分别增长9.5%、11%,地方一般公共预算收入突破2亿元关口、增长12.8%,经济社会发展主要指标全面或超额完成。

咀嚼这些数字,不仅尝到了质化经济的“量”,更品到了昭化经济的“质”,数据见证了过去一年来该区艰苦奋斗的历程,记录着昭化经济社会又好又快发展的铿锵足音。

这是一份使命担当 把管党治党不断推向深入

全面从严治党、严肃党内政治生活是全会报告反复出现的热词,也是与会者关注的焦点。

昭化区委坚决与中央、省委、市委保持高度一致,自觉扛稳把牢党建政治责任,坚持思想建党与制度治党紧密结合,坚定不移推进全面从严治党。坚定、坚决、高度、坚持,必须等报告中的热词,彰

显了全面从严治党态度和力度。

从严治党,重点在“严”。正如报告所要求的:必须毫不动摇坚持和加强党的领导,全面落实新时代党的建设总要求,重整行装再出发,以永远在路上的执着把全面从严治党引向深入,不断提高各级党组织和党员干部的执政能力和领导水平。

“报告体现了党要管党、从严治党的政治意识,体现了科学发展、绿色发展、创新发展、跨越发展的使命担当,体现了坚持把抓好党建作为最大政绩、坚持把思想政治建设放在首位、坚持不懈而不懈正风肃纪。”与会人员对报告有着高度统一的认识。

正是严守了政治纪律和政治规矩,正是坚持了这份从严治党的使命担当,昭化不断交出一份份满意的答卷。

这是一幅绚丽的蓝图 争先进开创新的局面

全会在总结工作的同时,更长远谋划好了今后一个时期的宏伟蓝图。全会提出:从现在到2020年,力争通过三年努力,基本建成中国西部(广元)重要的绿色家居生产基地、川陕甘区域性商贸物流基地、全市重要的绿色食品加工基地、国家级旅游度假区和全域旅游示范区,实现与全国全省全市同步全面建成小康社会;从2020年到2035年,在全面建成小康社会

的基础上,再奋斗十五年,基本实现社会主义现代化,建成广元东部新城;从2035年到本世纪中叶,在基本实现现代化的基础上,再奋斗十五年,建成现代化产城一体城乡融合绿色发展的昭化新区。

全会要求:实现这一宏伟蓝图,必须始终坚持“高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,奋力实现脱贫攻坚与全面小康双重跨越,加快建设现代化产城一体城乡融合绿色发展的昭化新区”奋斗主题,必须始终突出稳中求进、跨越发展、融合发展总基调,必须始终深入实施放大合作、大保护大转型、大统筹大联动“三大发展战略”,必须始终全力决胜脱贫攻坚、项目投资、产业发展经济建设“三大主战场”,持续深化改革创新、依法治区、从严治党“三大发展保障”,必须始终坚定“建成现代化产城一体城乡融合绿色发展的昭化新区”这一奋斗目标。

上述五个“必须”,让2018年和今后一个时期全区经济社会发展有了明确思路和方向,工作有了导航和指南。

思路确定,蓝图绘就,措施得力,关键要体现于行动,落脚于实干,昭化将不忘初心、牢记使命,高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,为奋力实现脱贫攻坚与全面小康双重跨越和加快建设现代化产城一体城乡融合绿色发展的昭化新区而努力奋斗。

昭化新增一国家4A级旅游景区

本报讯(杨黎明)近日,四川省旅游发展委员会正式公示昭化区柏林古镇成功创建为国家4A级旅游景区。

柏林古镇景区位于昭化区柏林沟镇境内,距广元城56km、昭化城区40km,迄今已有1900多年历史,是古蜀道分支利阆道上的重要驿站,川剧“岚桥祭水”“岚桥相会”演绎的魏公子与兰小姐“化锦双飞”的凄婉爱情故事便发生于此,素有“浪漫爱情古镇·秀美水乡湿地”之称,全国著名乡土民俗建筑专家季富政称其为“山沟里的小九寨”,古镇的秦汉古街被誉为川北民居“活标本”,也是西南地区唯一保存完整的“夯土古镇”。

据悉,2016年10月,昭化区委、区政府站高望远,立足古镇资源区位优势,决定举全区之力,全面启动国家4A级旅游景区创建,不断强化机制创新,打破资金瓶颈,高水平规划、高质量建设,按照“一心两廊四区”的空间布局,分三期创建,景区规划面积7.5平方公里,一期规划范围1.5平方公里。根据文化资源特色,该景区形象定位为“浪漫爱情古镇·秀美水乡湿地”,最终建设成为融文化感知、宗教祭祀、田园观光、水上游览、避暑休闲、民俗度假于一体的综合性旅游文化体验地,创4A的成功为宜业宜居宜游的山水太极、锦绣昭化建设注入了更加强劲的动力。



为带动全乡经济发展,促进农民增收,陈江乡结合实际情况,引进企业采用“公司+专合社+基地+农户”的模式发展骨干项目带动发展葛根产业基地1800亩。通过“租金+股金+佣金”的利益联结机制,让120户入社农户每亩可实现年纯收入2060元以上,在种植和加工环节累计可解决当地用工200人以上,实现人均务工收入1万元以上。图为陈江乡金宝葛根加工厂的工人正在加工葛根。

奉平 摄

“一窗进出”升级政务服务

本报讯(何澆)为加快打造环节最少、时限最短、材料最简、流程最优经济发展环境,一直以来,昭化区政务服务中心立足“一窗进出”并联动审批窗口,不断优化服务,提升办理实效。

据了解,该中心健全联席会议制度,组织发改、国土资源、规划建设和住房等部门召开项目联席会议10余次,提前为项目业主提供政策咨询。将项目

备案后到开工前的9个审批流程简化为1个审批,由原来每个环节、每个部门提交申请材料简化为一次性提交申请材料,属政府出具的资料项目业主不再提供,审批时间由原60天缩减为20天。业主将申请材料递交“一窗进出”综合窗口后,窗口安排专人跟踪项目审批进展,并及时将审批结果送达申请人,避免业主重复跑路。

农民工讨薪维权 法律援助在行动

本报讯(赵燕旭)时值岁末年初,昭化区法律援助中心扎实开展农民工讨薪专项维权行动,多渠道、多方式助力农民工讨薪维权,目前已办结农民工讨薪案件20件,办理中6件,代书75人次,接待来电来访者咨询200余人次。

据了解,针对已经通过法律援助途径获得判决和调解的农民工讨薪案件,区法律援助中心及时做好案件办理后的跟踪服务工作,在法律文书生效之时,主动与农民工取得联系,安排承办

人员代写执行申请书并向法院申请强制执行。为正在申请法律援助的农民工开辟“农民工法律援助绿色通道”,免于经济困难审查,优先受理、优先审批、优先办理,让被拖欠工资的农民工能够及时得到法律援助。加大为农民工讨薪法律援助专项活动的宣传力度,并与当前脱贫攻坚工作高效结合,在村社宣讲政策的同时,现场为农民工提供劳动合同签订、工资报酬等法律知识解答,引导农民工理性合法维权。

交警深入农村开展交通安全宣传活动

本报讯(柯林 杨森)为进一步提升农村道路交通安全意识,法治意识,文明意识,有效预防农村道路交通事故,1月15日至18日,昭化区公安分局交警大队结合“百日平安会战”行动和即将到来的春运道路交通安全管理工作,持续指派民警辅警深入农村开展道路交通安全宣传教育活动。

在宣传教育活动中,该大队组织民警辅警先后到元坝镇、昭化镇、卫子镇、虎跳镇、太公镇、柳桥乡、紫云乡、梅树乡等全区28个乡镇,会同各乡镇交管办工作人员,悬挂宣传横幅、标语56幅,发放《遵守交通安全法 安全文明出行》2018年挂历2959张,受教育的农村群众达10000余人。

全文明出行》2018年挂历,温馨提示农村群众不要乘坐超员客车、低速载货汽车、拖拉机、无证驾驶车、酒后驾驶车及驾乘摩托车时一定要戴好安全头盔、骑摩托车骑自行车不要搭乘12岁以下儿童等安全出行常识;同时,热情为农村群众提供了道路交通安全法律法规、车驾管业务办理、道路交通事故处理程序等咨询服务。

法治进校园 500余师生接受法制教育

本报讯(李轩宇)1月15日,昭化区公安分局太公派出所联合司法所,虎跳中心法庭等部门前往太公镇小学开展了“法治进校园”暨寒假安全宣传活动,为全校500多名师生上了一堂生动的法制课。

活动中,民警围绕学生应懂得的基本法律常识、青少年进行法制教育的重要意义和作用、预防青少年违法犯罪的措施与办法三方面,结合发生在学生身边的一些典型案例和派出所办理的青少年违法犯罪案件,通过深入浅出、

以案说法、以事讲法的形式,认真讲解了违法犯罪对本人、家庭、社会的危害性,告诫学生要学法、知法、懂法、守法,争做遵纪守法的好学生,并为师生讲解了《刑法》《治安管理处罚法》《未成年人保护法》等相关法律法规知识。



沿湖资源优势正在变成绿色发展优势

——昭化区亭子湖区发展侧记

王菲菲

巨网捕捞、增殖放流、头鱼拍卖、烹饪大赛……近日,2018中国广元·亭子湖白龙湖生态有机鱼开捕仪式在亭子湖畔的昭化区虎跳镇举行。这是广元市首次进行巨网捕捞活动,标志着“两湖”生态渔业发展工作由前期的养殖和管护正式进入到生产和销售环节。

亭子湖钟灵毓秀,拥有天然的资源优势。为了保护和合理利用亭子湖自然资源,发挥其区位优势、经济优势,昭化区着力构建亭子湖绿色资源综合利用发展带,做活做靓生态渔业,积极推进旅游富民。

重点着力 勾勒亭子湖区发展蓝图

亭子湖2015年经广元市批准为市级风景名胜。景区总面积约450平方公里,水域面积110平方公里,以“千年古蜀水道,七彩山水画廊”为主题,共有88个景点,核心景区规划面积为196平方公里,亭子湖流经昭化区水域面积占亭子

湖总面积达50%。

近年来,昭化区委、区政府切实践行“绿水青山就是金山银山”理念,加强亭子湖保护开发工作。昭化区第七次党代会明确了“一湖一带一道”区域布局,昭化区委七届二次全会提出了“三大重点区域”建设,将亭子湖环线纳入重点区域;昭化区委七届四次全会将“构建沿亭子湖绿色资源综合利用发展带”纳入“两核三带四链”产业发展总体布局。

生态优良,山水绚丽。“要充分依托嘉陵江流域沿江丰富的优势资源,大力发展现代休闲体验旅游业,坚持以产业发展引领湖区脱贫致富。”市政府副市长、区委书记陈正永要求,要将亭子湖景区内交通规划纳入区“十三五”规划,构筑与区域社会经济发展进程相适应、低碳绿色、层次分明、功能齐全的综合交通运输体系,增强区域的经济活力,创造宜业宜居宜游的环境,实现可持续发展。

渔旅融合 构建生态发展产业链

生态康养、滨湖旅游、休闲垂钓、沿

江自驾、水上运动……近年来,昭化区紧紧围绕市委市政府“将亭子湖建设成西部最大的淡水有机渔养殖生产基地”决策部署,坚持以生态、绿色为底蕴,积极配合协助投放鳊鱼、花鲢等各类生态苗100余万斤,为发展生态渔业、带动湖区人民增收创造良好的环境。

“打造湖区农家乐10家、生态渔庄14家、宾馆住宿12家,三星级乡村酒店1家,发展射箭万亩核桃、虎跳丁家千亩冬枣、黄龙千亩丑柑、红岩千亩梨园、陈江千亩蔬菜等18个产业园,目前已经基本形成集旅游、服务、渔业、农业融合发展产业链。”区委副书记、区长龙兆学对于沿湖产业发展现状如数家珍。据他介绍,下一步该区将大力发展鱼苗繁育基地和休闲渔业等配套产业、环湖休闲农业,建成一批省级示范休闲农庄、特色观光园。

目前,昭化区已成功举办两届亭子湖青牛峡钓鱼大赛暨全民摄影大赛、2017中国·昭化亭子湖冬枣采摘节等系列活动,带动当地旅游收入达23.7万元,户均增收5000元以上;引导亭子湖区周边群众利用稻田发展生态渔业5000亩,户年均增收2万元左右。

激活项目投资 增添发展新动能

古蜀水道嘉陵江国际旅游度假区建设、陶家寺峡谷体验综合开发、虎跳时尚风情度假小镇、仙阳湖疗养度假区等项目正加紧招商;射箭鲁能极限运动、射箭乡将军岭旅游村、沙坝照壁崖旅游村等项目正加快建设;9公里旅游步行道、25家农(渔)家乐、78个浮筒式钓鱼平台均初步建成……依托资源优势,昭化区正铆足劲强产业,大力构建特色品牌。

“当前,射箭至红岩港环湖旅游示范公路、广元至红岩港快速公路、虎跳跨江大桥、剑门关至沙坝连接线等道路建设加快推进。”昭化区亭子湖管理局相关负责人说,“接下来,将加快亭子湖景区水岸生态廊道、生态修复工程建设,将亭子湖打造成西部最大淡水有机渔基地和库区和諧发展的示范地。”



柏林沟